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A gyáripar
Hieronymi iparprogrammjában.

Djpost.. Julius mi 30-án.

III.
A gyáripar fejlesztésénél, Hieronymi 

kereskedelemügyi miniszter emlékirata 
szerint, meg kell állapítani, , elv ipar­
ágak azok, amelyeknek fejlesztése első 
sorban szükséges, ezeknek meghonosí­
tására és fejlesztésére kell azután rend­
szeresen törekedni, ezekre kell az erők 
túlnyomó részét összpontosítani.

k végből tel kell keresni az erre első 
sorban hivatott tőkét és a legalkalma­
sabb szakerőket. Keresni kell első sor­
ban ítfch n az országban, hogy lehető­
leg nemzeti alapon fejlődjék iparunk.

Keresni kell már tennálö iparok ki­
bővítésében, rokon-iparágak kiterjesz- 
tesében. esetleg a mi igen kívánatos, 
tejlodéskepes kézműiparoknak gyáripar- 
iá v7«i]<> kifejlesztésében.

Ha, itthon ez az erő és tőke nem 
tálalható fel, keresni kell a vállalkozást 
a külföldön.

Az idegen tőke a nemzeti erőt gya- 
íapitja; a vállalkozói nyereséget.a. tőke 
gyümölcsét kiviszi ugyan az országból 
— fi mi a nemzeti vagyonosodé» szem­
pontjából hátrányos ugvan — de az
a,1.YaK f‘9 munka haszna itt marad az 
országban.

Az a támogatás, melyet az ország a 
tőkeerős idegen szakembernek nyújt, 
Csak kisebb részben az övé, nagyobb 
részben visszahárul az országra.

Csakhogy mig a hazai vállalkozá­
soknál minden kisebb vállalat is jelen­
tőséggel bir. külföldi vállalkozásoknál 
csak tőkeerős, a technika [fejlettségnek 
megfelelően berendezett nagy ipartele­
pek létesítendők, melyeknél már a vál­
lalatba fektetett, tőke nagysága is kizár­
ja azt a feltevést, hogy a vállalat vagy 
azért és addig lete-ti 1, a mig államse­
gélyt élvez, vagy aránylag csekély hazai 
termetes mellett hazai áru gyanánt 
külföldi gyártmányokat hoz forgalomba.

A kijelölendő iparágaknál kát irányt 
kell követni. Külön elbánást, igényelnek 
azok, melyek az őstermelés oly anvagát 
dolgozzak fel, a melyekben az ország 
szükségleteit meghaladó termelésünk 
van és más elbánást, azok, melyeknek 
nyersanyagát az ország nem termeli.

Oly iparozikkekre kell első sorban 
tekintettel lennünk, melyeknek ver- 
senyanyaydt az orszáy nyújtja e'; 
melyeket méyis külföldi öl hozunk be. 
Ezeknek felkarolását hármas érdek kí­
vánja; a rendelkezésre álló nyersanyag 
értékesítésé, a munka haszna és a fo­
gyasztás hazai fedezése.

Ha támogatásra van szükség,_
ezeknek nagyobb támogatás nyújtandó, 
mint más iparágnak.

Az, hogy valamely iparezikk uj az 
országban, meghonosítása még nem ké­
pezheti alapját állami támogatásnak, 
feltétlen szükséges ahhoz, hogy nagy

fogyasztás tárgyát képezze ifi és viszo­
nyaink arra alkalmasak legyenek.

Megái lapít,tar,váu azon iparágak, me­
lyeknek állami segélylyel való fejlesztése 
kívánatos, illetőleg indokolt,nagy ügye­
lem fordítandó az egyes iparágaknak 
egymáshoz való viszonyára, a segéd­
iparágaknak a toiparágakkai való kap- , 
csolatba hozatalára.

A kapcsolatos iparagakkal teljesen j 
azonos elhinti ás alá- esnek az úgy neve- , 
zett múl lék ipa rágak.

Ezek az önmagukban önálló ipar­
ágak csak ott fejlődhetnek, a hol azok az 
iparágak erősek, melyekben készitiné- 
nyeik alkalmazást nyernek.

Egy a fő-, mint, a mellék iparágak 
megerősödésének egyik alapfeltétele az 
egye» iparágak lehető rendszeres terü­
leti elhelyezése, vagyis bizonyos rokon- 
iparágak lehető területi csoportosítása.

Az iparágak egymáshoz kapcsoló­
dása, a, mellékiparágak kifejlesztése és 
a javítási munkák olcsóbbá tétele csak 
úgy lesz elérhető, ha a rokoniparágak 
vidékenkint csoportosíttatnak.

Annyira kellene ebben a támogatás 
nyújtása rendjén menni, . hogy nagyobb 
kedvezményeket kapjon az, a ki a kije­
lölt vidékre megy, mint az. a ki más 
vidéket választ.

A gyáripar fejlesztésének ezélja a 
termelés fokozása és a munkaalkalmak 
sza pori fása lévén, első sorban a már fen- 
á 11 ó hazai gyárai« kibővítése és így 
termelésük megfelelő növelése kisér- 
lendő meg. illetőleg támogatandó és 
csak ha ez nem sikerül, akkor iétesi-

lamnak segélyezni, mert ez által egyen­
lőtlen verseny támasztatnék,

A legmesszebbmenő állami támo­
gatás nyújtandó a létező iparnak oly 
esetekben, midőn a tulerös külföldi 
verseny egyes hazai vállalatok vagy 
iparága,« létét fenyegeti egézségtelen, 
ezélzatos versenyével, kiviteli árakkal 
dolgozva a beipi , czmi csak azért, hogy 
a hazai vállalatokat veszteséggel való 
üzletre szorítsa, melyet sokáig el nem 
bírnak.

tendök uj gyárak.
Elve meg kell tehát állapítani, mely 

czikkekben kívánatos a. termelés foko­
zása. tehát tervszerűnek kell lennie az 
iparfejlesztési a kez ionak és ha az igv 
felszólított hazai vállalatok a kibőví­
tésre nem vállalkoznak, jlehef azután 
uj gyárak alapítását kezdetném e/tii.

Fontos kelléke a gyáripar versenv- 
képességének, hogy az egyes vállalatok 
üzemükben érvényesítsék a technika 
legújabb vívmányait. E végből a hazai 
gyáripar támogatandó abban az irány­
ban, hogy a technika vívmányait kellő­
en kihasználhassa és az ország terme­
lése érdekében érvényesítse.

Oly iparágakban, melyekben a hazai 
gyári termelés a fogyasztással szemben 
aránytalan, mely iparáguknak fejlesz­
tése egyébként kívánatos, az állami tá­
mogatásra nézve nem képezhet aka­
dályt, hogy abban már létezik hazai 
ipartelep, hanem a létező vállalat érde­
kei sérelmének elkerülésére annak is 
nyújtandó inkább némi támogatás.

Természetes azonban, hogy oly ipar­
ágakat, melyek minden állami támoga­
tás nélkül fejlődtek és melyeknek ter­
melése, ha nem is fedezi az egész szük­
ségletet, a fogyasztáshoz viszonyítva 
már elég tekintélyes, nem szabad az ál-

Az egézségtelen verseny mellet ha­
zai gyára ink kedvezőtlenebb helyzeté­
nek más oka is vau, nevezetesen nem 
specziélizálnak eléggé, hanem minden 
gj ár a. szakmá jába vágó összes czikke­
ket akarja készíteni. Ennek az a követ­
kezménye, hogy egy-egy czikkből nem 
készíthet eleget, tehát termelési költ­
sége nem oszlik meg eléggé és így ma­
gasabb, mint a nagy mértékben speczi- 
alizáló külföldi verseny vállalatoké. Elő­
mozdít -indó volna tehát, hogy az or­
szág már létező gyárai inkább speczi- 
alizalják a termelést, mely esetben 
nagyobb tökélyre is vihetnék azt és 
ezélszerübb kiegyenlítés is jöhetne létre 
egy-egy ipari szakmán belül.

A hazai gyáripar fejlesztésének irá­
nyát illetőleg végül az emlékirat még 
a gyáriparnak a kézműiparhoz való 
viszonyát igyekszik megállapítani, Erre 
nézve az az álláspontja, hogy nem ké­
pezhet akadályt a gyáripar támogatásá­
ban, ha valamely czikk kézműipari jel­
legű, ha azt a c/.ikket a kézműipara ma­
ga szervezetével nem képes oly mérték­
ben előállítani, a minőre az országnak 
szüksége van. Képtelenség volna ; z em­
lékirat, szerint csak azért nem létesíteni 
és támogatni laka tos-áru-gyárakat, mert 
a la ka tos kezűi évesek is készítik ezeket a 
Czikkeket kicsinyben, de a szükségletet 
ki nem elégíthetik, sem pedig a gvári 
tömegáruk árával lépést tartani nem 
képesek.

A gyáripar állami fejlesztésének 
igénybe vehető eszközei:

Az adó- és illetékmentesség, a köz- 
szállítások és a vasúti tarifák, az egy- 
szersmindenkorra szóló, vissza nem té­
rítendő, előre meghatározott államse­
gély, a termelés emelkedésével változó, 
ugyancsak vissza nem téütendő segélv, 
a visszatérítendő kölcsönök engedélye­
zése. az olcsó motorikus erő nyújtása. 

Végül elvileg k’[mondandónak tartja 
az emlékirat azt hogy az állami tá­
mogatás csak olyan feltételekhez kö­
tendő, melyek az illető vállalatot sza­
bad mozgásában nem korlátozzák, vi­
szont azonban gondoskodni kell ,1. 
visszaélések megakadályozásáról, i 1 lé­
től eg szigorú megtorlásáról.

Különösen abban az irányban szük­
séges ez utóbbi, hogy az állatni támo­
gatást nyert vállalatok által forgalomba 
hozott készítmények tényleg magyar 
gyártmányok legyenek, tényleg abban
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a gyáriiati készültek legyenek. melyi't ziil sokan a rendezőséget vádolták mulasz 
az állam e végből támogat. A mily on tussal, s előrelátás hiányával, 
körültekintés szükséges ultimo a tekiu- Hogy a rendezőségetmulasztás nőm tör­
tetheti, hogy a &egé vezés legkevésbbé Ildi bizoiiyilja a következő nyilatkozat: 
se akaszthassa mega vállalatot, szabad „Alólirott vendéglős ezemnd kinyiint 
mozgásában, épen olyan szigorú fél- koz tatom, hogy az. újpesti ág. h. <-v. egy 
ügyelet kell az utóbbi irány lián, mert háznak 1904. Julius hó 2-iki tánczvigalmára
minden ily x’isszneies nemcsak közxet — 
lenül annak az iparvállalatnak árt, mely 
a visszaélést elkoxeti, hanem . rt az 
egész iparfeíierztési akcziónftk és alkal­
mas azt diszk reditu i i a közönség előtt.

Nyári tniiczmulfttsag amely nem 
volt hanem lesz.

A rákospalotai parkivcndéglő fölött 
úgy látszik a végzet már Ítélkezett s elhatá­
rozta, hogy a bérlőkkel, kik vagv szenve­
délyes lóverseny-tippelők, vagy szerződéssel, 
közönséggel nem törődő lelkiismeretlen 
atyafiak, a halálba üldözi.

Hogy a parkvendéglő mostani bérlője 
.1. a béríók. melyik kotegórijáha tar­

tozik annak n megítélését arra a nagy és 
előkelő k /önsi'gre hízzuk, amely f. é. július 
2-án esie 8 v> 1U óra között vasúton, foga­
ton. villanyoson s gyalog százával érkezett 
a parkvendéglőh-'-z. hogy az újpesti ág. li. 
evangélikusok által rendezett nyári mulat-
ságon részt vegyen, amely közönséget azon- j
bán csak az aírikai sötétség, a rendező-bi- köve
zott súgnak ketsvgbeesett elnökei s a siró kik r

■ 1 1 vendéglős né fogadták, mert Boháesi J. ur se lak í
világitásrél, sí- \ emléglöi. se konyhai, se 
pinezei felszerelésről nem gondoskodott s 
igy az evangélikusok nyári tánezmulatsá- 
gát július 2-án nem lehetett megtartani, a 
nagy szánni és előkelő közönségnek pedig 
csalódottan és bosszankodva, vissza kellett 
fordulnia.

Hál ez bizony botrány volt. amelynek 
egyedül U /. • . ./. a park-vendéglő bérlője 
az oka: oka pedig azért, mert június LM-tői, 
amidőn a rendezőkkel az Írásbeli szerződést 
megkötötte, július 2-ig, volt elég ideje a 
vendéglőt felszerelni egyrészt, másrészt pe­
dig kötelessége lett volna a rendezőséget 
idejekorán értesíteni arról, hogy vendéglő­
jét felszerelni nem képes s a vendégeket jú­
lius 2-án kellően ellátni képtelen. De P><,bá­
csi ./. ezt nem tette, ellenkezőleg, a nála csak­
nem naponkint megjelenő rendezőséget szó­
val is biztosította arról, hogy „minden meg­
lesz," hogy ismeri az evangélikus nyári 
mulatság közönségét és igényeit s azoknak 
kifogástalanul eleget fog tenni.

Nos liái, Írásbeli szerződésének és szóbeli 
biztosításának úgy tett eleget, hogy Julius 
2-án este negyed ti: árakor érkezeit hasa a 
parkba s hozott magával valahonnan 150 
darab széket, holott a mulatság kezdete 8 
órára volt kitűzve s ainig egyrészt 400 em­
ber nem ülhet 150 székre, addig, másrészt 
székekkel enni, székekből inni még akkor 
sem lehet, ha van mit inni és enni, de az se 
volt.

Ez a tiszta tényállás, s Boháesi J-nek 
nemcsak bocsánatot kellett volna már nyil­
vánosan kérni a felfii tetett nagy közönségtől 
és a legkellemetlenebb helyzetbe döntött 
rendezőségtől, de kötelessége volna az új­
pesti ág. hitv. evang. egyháznak azt a tet<- 
mes anyagi kárt ?> megtéríteni, a melyet lel­
kiismeretlen, kritikán alóli eljárása követ­
keztében az egyház szenvedett.

a Rákospalotai parkveudégiő helyiségeit 
világítással, kiszolgálással, stb. tisztán és 
díjmentesen átengedem, és jó ételekről, jó 
italukról gondoskodóin, melyeknek ára a 
szokott jutányos ár lesz. Rákospalotán 100 1. 
június 21 én Bohácsy József. Előttünk: 
Geduly Lajos. Klmidy Lipót."

Bizonyítja, hogy Boháesi József a park 
vendéglőért járó bérösszeget másfél érre az 
uradalomnak előre kifizette s igy ‘nem lehe­
tett róla feltenni, hogy vendéglőjét 11 nap 
alatt nem lesz képes felszerelni.

Ennyit tartottunk szükségesnek a ren­
dezők védelmére elmondani, és most a nagy 
közönséghez fordulunk azzal a kéréssel, 
hogy feledje el a kellemetlenséget s az újpesti 
evang. egy háztól ne vonja meg a támoga­
tását és mennél nagyobb számban jelenjen 
meg az Evangélikusoknak azon a nyári 
tánezmulaVságán, amely július 2-án nem 
volt megtartható, dr meg les: július lei Bi-áu 
tartva.

\ rendező bizntlsáir elnökei ugyanis a

Tisztelettel értesítjük, hogy az »/yi -0 
ág. h. er. egyház julius2-áratervezett táucz- 
mulatsát/ál — saját hibáján kiről, egyedül a 
zst rzéslést be nem tartó vcmléghis Boháesi J. 
hanym/sága miatt — meg nem tarthatván, 
azt f. é. július hó Id-óro ( szombatra) halasz­
totta, a mikor is a táncznmlatság este 8 
órától kezdve Horváth Imre jóhiríí vendéglős 
legújabban kibővített kerlhdyiségciben tÚj­
pest, Vasnt-utezA ső. volt Podruzsik-féle ven­
déglő) múlhatatlanul meg fog tartatni. Az 
önhibánkon kívül okozott sajnálatos kel­
lemetlenségért szives elnézést-, a julius 1 Il­
dik i mulatsághoz szives jóindulatát és 
támogatását kérjük. Kegyeskedjék a mu­
latság megtartásáról t. imerőseit, vendégeit 
értesíteni. .1 juhos :}-dik< jegyek érr-ngesek.

Újpest, 1904. julius 4-én.
A rendező-bizottság nevében: Benkor'ds 

Imre, (ledobj Lajos elnökök.
Ezen nyomatott értesítések postabélyeg­

gel együtt kaphatók az ex. lelkészi hivatal­
ban Újpest, Gvár-u. 25.'

Vegyék lapunk t. olvasói is tudomásul 
ezt az értesítést, világosítsák föl ismerősei­
ket a tények állásáról s buzdítsák a julius 
10-dik i nyári mulatságon való részvételre.

Újpest müveit és előkelő közönsége pe­
dig mutassa meg, hogy nem neheztel a ren­
dezőségre s az újpesti evangélikus egyház­
nak jó barátja és támogatója maradt.

HÍREK.
— Személyi hírek. Benitzky Perenez. v. 

I). t. t. s a vármegye főispánja f. évi julius 
hó 3-án 8 heti szabadságra ment. — Fiild- 
ráry Bertalan váezi szolgabiró f. hó 4-ótől 
4 heti szabadságot kapott.

A község képviselőtestülete f. hó fi án 
d. ti. 3 órakor rendes közgyűlést tartott, 
melynek következők valának a főbb tárgyai. 
1. A Heil-féle gyermekkórház-ügy. 2. A vár­
megyei törvény hatóság azon határozatainak

Boháesi J. ur azonban úgy látszik a mű- a kihirdetése, melyek az 1904—1900. évi 
veit emberek szokásaival ép oly keveset tö- községi számadásokból kifolyó marasztalá-
rődik, mint az Írott szerződéssel s az adott sok 0,enKc<lésére vonatkoznak. 3. Két uj 
6z.lv.h..., ovoda felállítása, 4. A járásbíróság elütésé­

hez szükséges telek díjtalan átengedése. 5. 
Hogy mit érdemel, az ilyen semmivel A vágóhíd építése. 6. A tűzoltók szervezése 

sem törődő ember, azt ismét a nagyközön- ^ közgyűlés lefolyásáról és határozá­
sén ítéletére bízzuk! tairól azonban, az idő rövidségénél fogva,

csak jöv* —J ............................................
A visszatérni kényszerült x'endégek kö--, olvasóit.

— Eljegyzés. Krausz Dezső Budapestről 
eljegyezte Hoffmann Regina kisasszonyt 
l j'pestről.

— Az újpesti zetieinttvelü egyesületnek 
értesítőjében kimerítően számol be a múlt 
évi működésről Sr.ymann Emil, az Egyesü­
let zeneiskolájának igazgatója ; aki öröm­
mel konstatálja előszavában, li >gy a növen­
dékek száma állandóan szaporodik s az igaz­
gató-választmány azon érdekes és nagy fon­
tosságú elhatározásáról ad hírt, hogy a jövő 
iskolai évtől kezdve a :angora és hegedő tan­
szakok - az országos zeneakadémia tan­
tervéhez hasonlóan gyakorló, előkészítő és 
kiművelést tanfolyamokra osztatnak, s az 
egyik tanfolyamból a másikba csak jól mi­
nősítőit növendékek léphetnek ál. Ez min­
den esetre nagy haladás s arról tanúskodik, 
hogy a szűk anyagi korlátok közt mozgó 
Conservatorium fejlesztésén a tanárok s az 
igazgató-választmány komolyan és lelkiis­
meretesen táradoznak. A l niiserx útónom­
nak az elmúlt iskolai évben 98 növendéke 
volt. Ezek közti! I I egész és 2 féltandij 
mentességben részesült. Az előmenetelből 
35 növendék kilóim a szorgalomból 47 
növendék ennjedeileu. a magaviseletből 
< 7 m'vendek d>- reh s. ■ . 33 mű emlék pe­
dig mindenből elsőrendű osztálx zatot nvert. 
Az intézet a növendék-hangversenyen kívül 
négy házi es két kamara-hangxerscnx't ren­
dezett a múlt évben, mely élt magas művészi 
színvonalon állottak. Kár, liogv ennek az 
elsőrendű kulturális intézetünknek még a 
U-ik femiiilbisi évében G csak 128 reniles- 
es csak 10 alapitő tagja van. Úgy látszik 
l jpest nagy közönségre még a XX ik sza­
zadban sem képes felfogni a zene művelő 
szix- és lélek nemesitő hatását. Az újpesti 
zenemüvek) egyesületnek legalább ötszáz, 
taggal kellene bírnia községünkben. Hogy 
nincs. ■— annak az erkölcsi kára kiszámít­
hatatlan.

Fcliilfizeles Az. újpesti izr. nőegylet 
által június hó 25-én rendezett hangverseny- 
nyrel egybekötött tánezeslélyen a követke­
zők fizettek felül: Wolfner Lajos I00. Wolf- 
ner Tivadar 50. Wolfner (ly illa 20. Wolfner 
József 20, Wolfner Nándor 20, Kollár Mik­
lós 25, Újpesti 'Takarék 20, Újpesti Általá­
nos Önsegélyző 10, Újpesti Keresi;, és Ipar­
bank 9, Újpesti Önsegélyző 9, Kollár Fe- 
renez 10, Schreiber Gyula 10, Leiner Samu 
10, Leiner József KJ, dr. Ro/.gony i N. (Bupa- 
pesl) 10, Ui'iedmami Ármin 8, Érben Samu 
8, Reisz [). .1. (Bpest) o, dr. Biró tlyula 5, 
Ehrenwald László ö, dr. Varga Károly 5,
A ez él Gyula 5, dr. Hédervári Sámuel, dr. 
Klek Pál 4, Löxvy Anniimé 3. dr. Führer 
Simon 3, Schwarez Jakab 2. Wejsz József 
(Egyedi) 2, Deutsch /sjgmoml 2, Lichten­
stein Ignáez 2, Fuchs Húrnál 2, Deucht Ig- 
nácz 2, Fuchs Sándor 2. Goldberger \iór 2, 
Sonnen féld Lajcsiié 2. Löxvy Ernő 2, F»rn- 
heim Izidor 2, Löxvy Maver (Bpest) 2, dr. 
Róna Imre (Bpest) 2, M. N. 2, Bak József 2, 
dr. Kálmán dön 2. Weisz Mór 1, dr. Kiss 
Sándor 1, Weisz Jozsel 1, Kolozsváré Gyu­
la 1. dr. Holló Artúr 2, Reiter Lajos 2, 
dr. \\ olfner -lakai) 3, F ürst (lerson 5, \\ eisz 
Adolf 5, Balkánéi Albert 2, dr. Aradi Béla 2, 
Leiner Zsigmod 2. Kárpáti-lánpsné4, Fuchs 
Antal és József 4 koronát. Összesen 443 
korona 70 filler. Az újpesti izr. nőegylet ez 
utón is hálás köszönetét nyilvánítja mind­
azoknak, kik hozzájárultak a rendezett es­
tély erkölcsi és anyagi sikeréhez,

— A londoni rendőrség sürgöny-ezime. 
London városa ugyan csaknem oly távol 
van Újpesttől, mint Makó Jeruzsálemtől, de 
azért újpesti embert is érhet olyan baleset, 
hogy a londoni rendőrségtől kell esetleg 
gyors intézkedést kérnie, ennek következ­
tében a belügyminiszter Újpest lakosságá­
val is tudatja, hogy a londoni rendőrségnek 
sürgöny-czime: „Handcuffs London", és 
hogy minden ezen hatóságnak szánt távirat 
ezen cz.irn alatt küldendő.

— Feloszlott egyesület A belügyminisz­
ter jóváhagyta az 1898-ban alakult Újpesti 
Kerékpár-Egyesület azon határozatát, ame­
lyet feloszlását kimondta s 77 K 63 fillér 
készpénzből egy nagy társulati fényképből 
és égy fekete táblából álló vagyonát az „Új­
pesti Torna Egylet“-nek adományozta.

— Iskolai értesítő. Az újpesti polgári 
fiúiskola értesítőjét, az 1903.—1904-ik isko­
lai évről, melyet Greizinger István szerkesz­
tett, Féltőthy László tanár’vezcti be a fiumei 
kirándulásnak érdekes és tanulságos leirá-



sáv ul. Az iskulit Virlénetéiioz tartozó ada­
tokból kiemeljük, hogysz intézetnek a műit 
iskolai évben ■> ib rendes és 8 magántanulója 
volt. * tsztályzulut nyert összesen 517 tanuló, 
ezek közül #1 túlsóbb osztályba léphet, 7Ü 
Javító vizsgára es ,‘57 osztály ismét lésre ula- 
sittatoit, vagyis a növendékek 78 11 (i ka 
a tanevei eredménynyel végezte, 15“ n javít­
hat es t ismetelni köteles, Az ifjúsági 
könyvtár 212 kötettel, a tanári könyvtár 
40 müvei szaporodott. Az évzáró vizsgák 
alkalmával jutalomban részesültek: Wink 
ler Ernő, Szander Ferenez, (jutái .lózsel", 
Sztopka .János, < ’sányi (iábor, Iieiszky 
Sándor. Kostyán Elemér, Ölbrielil Rezső, 
Rujesányi Gyula az 1. a, I), e, d. osztályból; 
— Auer József, Sziits Károly, Ixassi Lajos, 
Zsilinszky Mihály, Schröder Károly a II a., 
b, v, osztályból; Woisz Árpiid, Holies 
József, Gönye Sándor, Sznesin Lajos, 
Hanzéiy Béla a Illa. h. osztályból: Jó­
nás Sámuel, Elek József. Fischer Ferenez, 
Wohldrann Antal, a IV a, I). osztálvból. 
E kiváló, szorgalmas tanulók inogjutlmazá- 
sához hozzájárultak: Maulliner Testvérek 
és Társaik, Wolfnvr ( í vnia és Társa gyár­
tulajdonos urak 20—20; Egyedi Lajos 
gyártulajdonos ur 10; Az. I'jpest i Takarék- 
pénztár 10; az. I jpesti Általános Önsegélyző 
Egyesület 10; es az Ljpesti Kereskedelmi 
és Iparbank 10 korona szives adomány nyal. 
1"ogadják az iskola iníut érdeklődő nemes 
szivii adakozók, a jutalmazott gyermekek­
nek, az intézet igazgatósága által kifejezett 
háláját és köszönetét.

— Halálozás. Fniszinyer Antal vasnagy- 
kereskedő f. é. július hó 2-án életének 55-ik 
évében szivsz.élhüdés következtében jobb- 
létre szenderült. A megboldogult községünk­
nek derék polgára, társadalmi köreinknek 
előkelő tagja volt s földi maradványait nagy 
részvéttel kísérték ki f. hó 3-án az. újpesti 
sirkertbe. Az. elhunytat édesanyja öz.v. Fei- 
szinger Alajosáé szül. Hendel Katalin, neje 
íeiszinger Aiitalne szül. Janda Ida, továbbá 
Etelka, Lujza, Elza, Antal, Márta és Mel­
ius gyermekei s nagyszámú rokonok gyá­
szolják. Áldás és béke lengjen porai fölött.

— A rákospalotai „Petőfi“ asztaltársa­
ság 1004. július hó 10-én vasárnap, a Lerch- 
féle vendéglő kerthelyiségében (Imre-utcza 
3->. sz.) dal-, szavalat- és műkedvelői szini- 
előadással egybekötött kedélyes Nyári 
Ünnepélyt rendez, melynek következő a 
műsora: 1. Tudományos felolvasás. 2. A 
király alma. Szavalja: Báthori János. 3. 
Kupiék. Előadja; Xsugovszky Ferenez. 4. 
Vigasz.1 Szavalja : (inál Lenes. 5. Nagy lány 
leszek. (Monológ) Előadja : < Ipalesek Vilma, 
(i. A kassza-kulcs. Bohózat 1 felvonásban. 
Előadják : Goldschmid József, Jakab An­
nusba, Xsugovszky Ferenez. 7. A felekezet- 
nélküli. Szavalja: Salamon Miksa. 8. Mű­
soron kívüli szám. Kezdete délután 6 óra­
kor. Szabad bemenet. A lebélyegzett műsor 
ára 20 fillér.

— A kéményseprés jogosulatlan gyakor­
lása. A kereskedelemügyi miniszter rende­
letileg kimondotta, hogy a megüresedett 
kéményseprési munkakerületek betöltésére 
kiirt pályázatoknál tirlrjhsiirl[■ nincs helye, 
mert a seprési dijak szabályrendeletileg van­
nak megállapítva s mert a munkakerületek 
betöltésénél a tűzbiztonság érdekében esak 
arra fektetendő a fősuly, hogy a pályázok 
közül, szakképzettség tekintetében, ki a leg­
megfelelőbb. A kályhák, takaréktüzlielyek, 
kályha és egyéb füstelvezető csövek tiszto­
gatásának ipurszerii elvállalása és teljesí­
tése a kéményseprő iparhoz tartozó tevé­
kenységet képezvén, — a mennyiben ezen 
munkálatokat nem nmgtik a tulajdonosok, 
vagy hozzátartozóik vagy segédszemélyze­
tükkel végeznék, azokat, csak megfelelő 
iparengedélylyel bíró kéményseprők által 
teljesittethetik. Amennyiben tehát egyes 
helyeken az iparhatóságok egyeseknek az 
említett munkálatok teljesítésére szóló ipar- 
igazolványt adtak volna, ezen iparigazolvá- 
nyok mint tévedés folytán kiadottak, az 
iparhatóság által haladéktalanul visszavo* 
nandók s az illető hályhatisztilók a kályhák,

tukaréktiizhelyek stb. tisztogatásától eltil- 
tandók oly figyelmeztetéssel, hogy a meny­
nyiben ezen munkálattal fel nem hagyná- 
naf., ellenok a kéményseprő ipar iogosulat- 
1 an gyakorlása miatt a szabályszerű kihágás! 
eljárás fog megindittatni. Hasonlókepen cl- 
tiltandék a kályhák, tukaréktiizhelyek stb 
tisztogatásától azok az egyének is, a kik e 
foglalkozást, eddigelé iparieazolvaiiy nélkül 
űzték.

Zart kin ii tanc/.esí*4\, Az V jpesti 
Torna Egyesület", mely ;iZ utóbbi időben 
egészség.», mederbe te;--:a- működését s 
kellő buzgalommal tőre’ ezéljait elérni, 
f. e. július hó 0-én a „K zaiüv.-lődési Kör" 
helyiségeiben a saját sz- Ara javára zárt­
körű tánczestélyt rendez A belépőjegy ára 
1 korona. Az estely kozoeie jól kiiouez óra­
kor. A rendezőség tevékenysége sa közön 
seg készülődése után in-l.e :!z „Vjpesti 
Torna Egyesület" e túm-z,»télye minden te­
kintetben sikerülni fog.

Dales!ely, ilijtekezes. láne.z. Az új­
pesti kath. leeényugylet f. évi július hó lü-én 
összes helyisegeiben, ((’sokonav-uteza 34. 
szitui alatt) dalestély és dijtekézéssel egy­
bekötött tánczvigalmat rendez. A tekever- 
seny délután 3 órakor kezdődik, s órakor 
végződik. 1U darab értékes tárgy áll a ver­
senyzők részére és pedig 5 drb az urak, 5 
drb pedig a hölgyek részére. Belépti dij : 
Személyjegy I korona, Családjegy 2 kor. 
Jó ételekről és italokról iYitz .Mihály ven­
déglős fog gondoskonni.

IRODALOM.
A renaissance. )

Gyönyörű kor, a melynek külön erköl­
csei, külön története, külön szokása s a 
mit ma legjobban ismerünk -— egészen kü­
lön művészete volt. Nemcsak igy messziről 
sovárgtink vissza mind feléje, Burckhardt 
és (íobineau olvasói, egy olasz maga is, 
Alfieri, a ki ezek közt a csodák között élt, 
azt mondotta: „Az emberi növény egyszer 
nőtt nagyra, akkor is Olaszországban, ak­
kor is a NA . században . Mi nekünk ma a 
renaissance és vele az egész középkor? 
Igazi összefoglalójuk eddig nem akadt, ma­
gyar legkevésbbé, csak egyes elemeit lát­
juk : a papságot és a lovagvilágot, a hűbér- 
sóget és keresztes hadakat, a klasszikus kor 
hagyatékát, a melyből egy uj világ művé­
szete és tudománya sarjad, de mindezek 
összeolvadását még nem akadt, a ki meg­
magyarázza. Csupa töredezett kép az eiíész 
század: szürke kla-strom kékelőhegyen, hol 
a seriptoriumban szelíd arezu vén barátok 
másolgatják ékes fracttira-irással, piros ini- 
tialekat vetve a minimnos kalamussal, a 
szentek életét. A fiatalja meg égő szemmel 
festegeti Flórát ins istentelen poétának a 
verse fölé a csábitó I adagé arezmását. Lent 
meg a völgyben barátnak tanítják a népet 
szántásra-vetésre. Isten nevének nagyobb 
dicsőségére. S fent a várban mór csatákban 
kicsorbult fegyverek, kongó vén folyosókon 
bársony csőt árok, faragott csontnyergek, 
himes bársonyban fáklyafénnyel járó mese­
szép asszonyok, aprődok, lovagok, vitézi tor­
nák véres-pajkos képe: ezek nekünk a kö­
zépkor, liliomformára nőtt törékeny szép 
lányokkal, a kik ápolgatják picziny kertjü­
ket a vár bástyáján, egy pár lépés kerület­
ben, a hol a sziklán maréknyi földben eldó- 
delgettek egy-kót virágot, mint a hogy a 
Somló, Fülek bérezem ma is látjuk. Ez a 
kor a maga kegyetlenségében ájtatos volt, 
a maga szilajságában istenes, a maga vad­
ságában tele szépséggel és művészettel.

Művészettel? „A sötét középkor?1* igen, 
mert hiszen nem a kor volt sötét, csak mi 
nem látjuk elég világosan. Művészettel volt 
tele a levegő, az tapadt oda a templomok, 
várak kőfalának freskóihoz, miniatűr-festők 
kisded rajzaihoz. Ott van a művészet szép­

séges asszonyok hímzett rokolyáin, arany- 
csipkés tej kötőin, mintás iátyulfoszlánvain, 
lovagok eziíra vértjein, jámbor hegedűsök 
dalában. Csakhogy ez a művészet kevés 
embernek kedvéért volt, főrangú uraknak, 
főrangú asszonyoknak tetszésére. A job­
bágylány szive megszakadt áról nem énekelt 
az igricz, a völgyek jajszavát nem jegyez­
ték tel a krónikák, de ez igy volt a görögök­
nél is. A mi távolságiinkból kétesen látszik, 
vájjon ez a kékes fé»y, mely a középkor 
fölött dereng, a barbárságon épült régi mű­
vészi világnak alkonyfóuye-e, a melynek 
napja a renaissanceban még egyszer vissza­
nézett,vagy az újkor hajnal sugárzása.

Erre a kérdésre keresi a feleletet dr. 
Csuda)- Jenő, a történelemnek és az egy­
háztörténetemnek ez a buzgó és jó szemű 
nuvára, a ki az egesz könyvön át nagy 
figyelemmel és gonddal bontogatja szét a 
történetein szálait, keresve mindenütt a végi 
világ és régi műveltség csiráit a népvándor­
lás iszapja alatt, meglesve, a mint ez a csira 
uj életre zsendül a televény fölött. Könyvét 
agy is nevezte el, hogy ez a szándék nyom­
ban szembe tűnjek : A középkori intézmé­
nyek bomlása és a renaissance. Ez a munka 
ezime. Alapos tudontánynyal, sok e.s pontos 
utánjárással készült ez a munka s ügyes 
stilmíívészetbe foglalva lát napvilágot. Csu- 
daynak ez. a könyve nemcsak a legterjedel­
mesebb, de legfontosabb, legnagyobb értékű 
munkája is. Forrásairól és kutatásairól a 
Bevezetésben ad számot, melyből kitűnik, 
hogy a legalaposabb szakmunkákat hasz­
nálta fel a forrásmunkák mellett.

A magyar részt a könyvhöz dr. Sehön- 
herr Gyula irta, a ki, mint Csuday is, szin­
tén egyetemi magántanár s jeles nevet szer­
zett magúnak Corvin Jánosról és az Anjo­
ukról irt munkáival.

A Nagy Képes Világtörténelemnek azt a 
feladatát, hogy a magyar nemzeti históriát 
összeolvassza a világtörténelem áramlatai­
val, fényesen oldotta meg.

A könyvben tömérdek az illusztráezió, a 
melyek kitűnő megválasztása egyrészt bi­
zonyára a szerkesztőség érdeme. Az egész 
kötet összefoglalását is a munka végén ma­
ga a szerkesztő, dr. Marczali Henrik irta. 
Az illusztrácziók közül különösen ki kell 
emelnünk II. Ulászlónak levelét a pórláza- 
dásról, a színes képek közül a Hunyadiak 
cziinerlevelét, Mátyás trónkárpitját és egy 
misekönyvének gyönyörű első lapját, a 
melyeken kivid még számos művészi kép, 
hibb magyar vonatkozású is van a kötet­
ben.

A kötet késedelmes megjelenését a szer­
kesztő nehány sornyi előszóban azzal indo­
kolja, hogy munkaközben többszörösen is 
gazdát cserélt. Ez természetes egy ilyen 
nagy vállalnál, a mely jóformán egy évtize­
den húzódik át, de az már leevésbbé termé­
szetes, hogy ez nem hagyott nyomot a 
munkán, a mely minden tekintetben egy­
öntetű es gondos, s a melyből immár csak 
egy kötet van hátra, a legutolsó, a legújabb 
kor története, a -'elvet maga a szerkesztő, 
dr. Marczali Henrik fog megírni.

*A Nagy Ke;es Világtörténet VI. kötete. A* 
egész munka 12 kötetből fog állni. Egy kötet ár» 
diezkötéeben 8 forint. Kapható minden könyvkeres­
kedésben, részletfizetésre is a kiadd Révai Testvé­
rek Irodalmi Intézet Részvénytársaságnál (Buda­
pest, Vili., Üllői-nt 18.)

782. végrh. sz. 1904.
Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bir. végrehajtó ezen­
nel közhírré teszi, hogy az újpesti kir. járás­
bíróságnak 1904. évi V. 946 2. sz. kiküldő 
és a bpesti kir. keresk. és váltó torvszék 
42262 904. sz. elrendelő végzése foytán Dr. 
Jacobi Bela ügyvéd által képviselt Berger 
Adolf felperes vészére Trozonyi Géza al­
peres ellen 330 kor. követelés s jár. ere­
jéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán 
alperestől lefoglalt s 1089 kor. becsült in­
góságokra az újpesti kir. jbirósúg V. fenti 
sz. végzésével a tovfibbi eljárás elrendel­
tetvén annak az alap és felül foglal tatók 
követelése erejéig is, a mennyiben azok 
kielégítési jogot nyertek volna Újpesten, 
Deák-utcza 59. szám alatt leendő megtar. 
tása határidőül 1904. évi július hó 8. napján 
délután 4 órára kitűzetik, a mikorabiróilag 
lefoglalt bútorok stb. s egyéb ingóságok a 
legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából n végrehajtató 
követelését megelőző kielégítéshez jogot tar-
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Rúncluljunk ki Korányi J. Jenőtanuk, a mennyiben részükre a foglalás ko- j 
rákban eszközöltetett volna és ez a végre- J

»a2!SÄ Rákospalotára.
déseig alulirt kiküldöttnél írásban beadni, ^— 
vagy "pedig szóval bejelenteni el ne mu-
1 asszák. , -Q Van szerencséin Újpest és Rákospalota

ívelt Újpesten, 1904. évi J un tus lio b • ^ ^ közönségének b. tudomására hozni,

kárpitos-műhelyemet.
nr., Sámuel-féle

kárpitos és diszitő 
Újpest, István-utcza 7. szám.

Alapi Hatot t 1890.
A tavaszi idény beálltával ajánlom a 

nagyközönségnek jó hírnevű

vendéglőmben
Egy kíilónbejáratu naponként jó és olcsón lehet étkezni, azon­

kívül minden pénteken frissen készült

halpaprikás és rántott hal
„ .. tt t • kapható.

KlolvClO VítlTO-ime/t Egyben ajánlom saját szüretelésiiRajnai
llltM>‘UA ittís. Rizling, Szilványi Kövidinka és Ezerjó Ka-

• dark a fajboruimat.
Újpest és Rákospalota intelligens közön- Naponta frissen csapolt sör. 

ségént k érdeklődését kívánom felhívni azon Pontos kiszolgálás, jutányos árak. 
hézagpótló intézményre, melyet Újpesten A n. 6. közönség szives látogatását és 
létesíteni szándékozom. támogatását kéri

tisztelettel

Kőim Sámuel
vendéglős Rákospalota».

a jobb családok leányait és asz-
szonyait
a női ruha-szabás és varrásban 2

Kiadó8

alaposan kiképezni.
Mintán iskolám ezélja az, hogy a növen­

dékek a legegyszerűbb ruhától, a legelegán­
sabb utozai- és estélyi-öltözetek, sőt u korhű 
jelmezek elkészítésében tökéletes kiképzést 
nyerjenek, kizárólag csakis saját maguknak 
dolgoznak.

A tanfolyamra feltétlenül müveit úri csa- 
ád ok hölgyei vétetnek fel.

Bővebb felvilágosítást nyújt saját la-

Trozonvi Gczáné 10-12 még kissebb-nagyobb laka-
sok azonnal is kiadók.

Avpml-ut 4, sz. házban
üzlethelyiségek lakással s

Újpesten, Deák-utcza 59. szám Külön villa.

hol csakis elsőrendű munkák készülnek 
szolid álak mellett.

Állandó raktár elsőrendű anyagból ké­
szült szőnyeg, ebédlő, dívának, ottomáiiok, 
matraczok a legújabb divata több rend­
beli salon-garniturák, valamint vaságyak 
stb. stb.

(Ivermekknesi kiilönlegességek és vas­
gyermek ágyuk nagy raktára.

Kiváló jó munkáról biztosíthatom.
Tisztelettel

Korányi J. Jenő

Kiadó
augusztus 1-ére, úri lakás 3 
nagy parkettá zott utvzai. 1 
udvari előszoba és mellt-klie- 
lyiséggvl. Baross-iiteza »41.— 
Batthány-uteza 1. Bővebbet 
ugyanott a háziéi ügy (‘lőnél.

KI 1 v 1 mv-fV11 (‘ zongoiNi
Dória Károly kántor urnái eladó 
Megtekinthető mindennap délelőtt 

10—12 óráig.

Fuchs Antal és József
kő- és könyvnyomdája

Ü£'t"V3-3£.-"d-'t.CZ3- S- £12-

Ajánlkoznak a könyvnyomdái szakba vágó 
* munkák szabatos, gyors és pontos elkészí­

tésére a legjutányosabb árak mellett.
FI vállalták hírlapok és müvek minden nyelvben, körlevelek, táblázatok, esket,-si. gyulai és egyébl, 
megWW»k gyászjelentések, községi, ügyvédi és minden más hivatali,éli. kereske,leírni es egy let heh 
nyomtatványok, szállítólevelek, falragaszok, vonalzótt üzleti könyvek, folyóiratuk stb. stb. a legmerse-

kßltebb árakon elkészítését*

- jö!

U


